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Descrizione del Progetto
“Broken Lines”, è un film corale con Paul Bettany, Olivia Williams, Dan Fredenburgh e Doraly Rosa basato su un opera teatrale originale scritta da Doraly Rosa e Dan Fredenburgh. 

Un emozionante viaggio attraverso l’amore, il senso del dovere, e il conflitto, la storia si dipana sullo sfondo di una  Londra urbana e contemporanea. La potenza di questa storia risiede nella sua emplicita’, si tratta infatti di un dramma senza tempo, finalizzato a un’unica verita’: a chi dobbiamo la nostra fedeltà, e perchè? 

Il progetto è stato ideato da Doraly Rosa e Dan Fredenburgh – due degli attori emergenti più interessanti al momento in Gran Bretagna:

Doraly (‘B’) ha interpretato il ruolo secondario di “Maggie” in Mrs Henderson Presents, diretto da Stephen Frears e con Bob Hoskins e Judi Dench. L’attrice si è messa in luce attraverso le sue performance criticamente acclamate sia nel cinema che nel teatro innovativo. Dan (‘Jake’) è apparso in film come Land of the Blind, diretto da Robert Edwards con Lara Flynn Boyle, Donald Sutherland e Ralph Fiennes, Love Actually e Al’s Lads. Ha ricevuto la nomination al premio teatrale Ian Charleson Award come ‘attore più promettente’ per il ruolo da protagonista in The Prince of Homborg, che lo ha confermato in Gran Bretagna come una delle star da tenere d’occhio. 
Fanno parte del cast come personaggi principali anche gli attori internazionalmente noti Paul Bettany e Olivia Williams nei rispettivi ruoli di ‘Chester’ e ‘Zoe’. La brillante carriera di Paul Include successi come Master and Commander, A Beautiful Mind, Wimbledon, The Wrong Element e The Da Vinci Code, nel quale aveva il ruolo dell’ “Albino”. Olivia, dopo essere apparsa nella produzione itinerante della Royal Shakespeare Company di Riccardo III con Ian McKellen come protagonista, ha raggiunto il successo come compagna di Kevin Costner sul grande schermo in The Postman. A questo si sono susseguiti numerosi ruoli cinematografici, tra cui The Sixth Sense con Bruce Willis, e l’acclamato e pluripremiato ‘Rushmore’ di Wes Anderson. Recentemente Olivia ha recitato con Joseph Fiennes in Much Ado About Nothing al National Theatre.

La regista, Sallie Aprahamian, si è rivelata  una delle più dotate registe televisive Inglesi. Ha ricevuto la nomination per il  Royal Television Society Awards, e ha diretto numerosi programmi che hanno sia vinto che ricevuto nomination per il  BAFTA (British Academy of Film and Television Arts). Sallie porta a questo progetto un punto di vista fresco e inusuale, ed un grande bagaglio di talento. Prima ancora dei suoi successi in televisione, ha diretto più di trenta spettacoli teatrali per numerose compagnie, e la sua direzione dello spettacolo Blue Night in the Heart of the West ha vinto il George Devine Award. Broken Lines è il suo debutto cinematografico.

“Broken Lines” è una produzione Axiom Films in co-produzione con Aria Films e in associazione con Cinema Two, la società di produzione e finanziamento fondata da Matador Pictures e l’entità finanziaria Regent Capital (finanziatori del vincitore della Palma D’Oro “Il vento che accarezza L’erba” di Ken Loach).

Sinossi

Un giovane Ebreo di umili origini si ritrova a condurre una vita benestante con la sua fidanzata in un quartiere agiato di Londra, nella casa comprata dal padre di lei. 

La morte improvvisa di suo padre fa emergere emozioni contrastanti. Egli partecipa al funerale del padre, ma non può rimanere; ritine ancora che la madre, con la sua infedeltà, colpevole di aver distrutto la felicitá del padre, ed è certo che in nessun modo finirà per assomigliare a lei. 
Ma non tutto è idilliaco nella sua stessa relazione con la fidanzata, e quando incontra una cameriera in un café della sua zona, ne rimane attratto. Anche lei è impegnata, con un ex pugile semiparalizzato da un attacco avuto in seguito a un colpo, che necessita di cure e attenzioni permanenti. 

Nonostante entrambi siano consapevoli del fatto che l’altro abbia un partner, si sentono tutti e due in relazioni che si stanno sgretolando. L’uomo è più deciso nel rifiuto della sua compagna, mentre la donna soffre di sensi di colpa verso il suo compagno. Stando insieme, i due protagonisti diventano consapevoli di poter essere felici, ma anche , che hanno entrambi abbandonato I loro sogni… 

 

Crediti di produzione
Produttore:


Douglas Cummins
I suoi crediti come produttore cinematografico includono: 
‘The Boys’ – Regista: Rowan Woods (1998)
In competizione al festival cinematografico di Berlino - con Toni Collette e David Wenham

‘Tosca’ – Regista: Benoît Jacquot (2001) 

Selezione Ufficiale al festival del cinema di Venezia
‘Beneath Clouds’ – Regista: Ivan Sen (2002) 
In competizione al festival cinematografico di Berlino – Miglior attrice, Miglior film di debutto)

Petites Coupures – Regista: Pascale Bonitzer (2003)
In competizione al festival cinematografico di Berlino – con Kristin Scott Thomas e Daniel Autueil 
‘Familia Rodante’ – Regista: Pablo Trapero (2004) Selezione Ufficiale al festival del cinema di Venezia
 ‘Nacido y Criado’ – Regista: Pablo Trapero (2006)
Selezione Ufficiale alla Festa del cinema di Roma e al festival di Toronto
 ‘Broken Lines’ – Regista: Sallie Aprahamian (2007)

Selezione Ufficiale Venice Days 2008

con Paul Bettany, Olivia Williams 
‘Good’ – Regista Vicente Amorim (2008)
Selezione Ufficiale al Festival Cinematografico di Toronto 2008.

Con Viggo Mortensen
Co-produttore:

Carlo Dusi
I suoi crediti cinmatografici includono ‘Bal-Can-Can’ (Film Critics Award, festival Internazionale di Mosca), ‘A Life in Suitcases’, di Peter Greenway’s e Kruistocht in Spijkerbroek’ di Ben Sombogaart’s (Vincitore del Platinun Film ai Golden Film Awards)  . 
Direttore della Forografia:
Jean-Louis Bompoint
I suoi crediti includono ‘The Science of Sleep’ di Michael Gondry (vincitore del Chlotrudis Award per il miglior design visivo), ‘Confession d’un dragueur’ di Alain Sorrel, e ‘Grace is Gone’ di James C. Strouse, con John Cusack (Vincitore del premio del pubblico al  festival di Sundance)
Scenografo 

:
Michael Kane
I suoi crediti includono: ‘Once Were Warriors’ di Lee Tamahori, ‘The Last Drop’ e ‘Broken English’ di Colin Teagues, ‘Meet The Feebles’ di Peter Jackson’s
Montatore:


Brand Thumim
I suoi crediti televisivi includono ‘Once Upon a Time in Siberia’, ‘When Britain Went Bananas’ di Sonali Fernando, e ‘Death of A President’ di Gabriel Ranges, (RTS Television Award, festival del cinema di Toronto) 
Costumista:


Caroline Harris
I suoi crediti includono: ‘Ripley Underground’ di Roger Spottiswoode, ‘Iron Jawed Angels’ (Nomination per un Golden Globe), e inoltre ‘A Knights Tale’, ‘The Body’, ‘An Ideal Husband’ e ‘The Croupier’.
Filmografie degli artisti
Doraly Rosa (B)

Attrice
	(PHOTO)

	Cinema 
Mrs Henderson Presents (Heyman-Hoskins Productions, 2005); Love Actually (Working Title, 2003); The Trouble with Men and Women (Next Wave Films, 2003)

Televisione 
Casualty (BBC, 2001, vari episodi); The Alchemists (Red Rooster/C5, 1998); Kavanagh Q.C. (Carlton, 1988)

Teatro
Heartbroken Mary Loses her Struggle with the Serpent of Time (National Theatre Studio, 2004); Urban Afro Saxons (Theatre Royal Stratford East, 2003); Frame 312 (Donmar Warehouse, 2002); The Coming World (Soho Theatre, 2001); Navy Pier (Soho Theatre, 2000); Other People (Royal Court Jerwood Theatre, 2000); A Respectable Trade (Bristol Old Vic, 1999); Sunshine (Southwark Playhouse, 1999); Macbeth (Southwark Playhouse, 1999)


Dan Fredenburgh (Jake)

Attore
	(PHOTO)

	Cinema 
Land of the Blind (Defender Film Company, 2006); Love Actually (Working Title, 2003); Al’s Lads (Alchemy Pictures, 2001); Café de Paris (Alan Moss Productions, 1999, cortometraggio); Brothers (Brothers Films, 1999); The Sweet Rain (Screen Ventures, 1996)

Televisione 
Donovan (Granada, 2004); The Bill (Thames TV, 2003, vari episodi); Holby City (BBC1, 2003); Doctors (BBC1, 2002); Lexx (Silver Light Productions, 2002, vari episodi); Bad Girls (ITV1 2001, un episodio); Queen of Swords (Amy Artists Int. 2000&2001, vari episodi); Sword of Honour (Talkback, miniserie, 2001); The Knock (LWT, 1995); Douche Anglais (Canal+, 1995)

Teatro
Children of a Lesser God (Salisbury Theatre, 2004); Sunday Father (Hampstead Theatre, 2003); The Prince of Homburg (nomination per il premio Ian Charleson Award, Royal Shakespeare Company/Lyric Hammersmith, 2003); Mnemonic (Theatre de Complicité, 2002); An Inspector Calls (Garrick Theatre, 1999/2000); A Woman’s Comedy (Wimbledon Theatre, 1998); Out In The Cold (Greenwich Studio/BAC Best of Fringe, 1995); Le Chandelier (Greenwich Studio, 1994); Skinwalker (BAC, 1994)




Paul Bettany (Chester)

Attore
	(PHOTO)

	Film 
The Young Victoria (2008), Inkheart (2008), The Da Vinci Code (2006), The Wrong Element (2005); Wimbledon (2004); Master and Commander: The Far Side of the World (2003); Dogville (2003); The Reckoning (2003); Heart of Me (2002); A Beautiful Mind (2001); A Knight’s Tale (2001); Kiss Kiss (Bang Bang) (2000); Dead Babies (2000); Gangster No. 1 (2000); The Suicide Club (2000); After the Rain (1999); The Land Girls (1998); Bent (1997)
Television 
David Copperfield (miniserie TNT, 2000); Every Woman Knows a Secret (miniserie Carnival Films, 1999); Killer Net (miniserie, La Plante Productions,1998); Coming Home (Portman Films, 1998); Frighteners: The Promise (Anglia TV, 1996); The Bill (Thames TV, 1996, un episodio); Sharpe V (Sharpe TV, 1997)

Theatre
Love and Understanding (Longwharf Theatre, 1997/98); Stranger’s House (Royal Court Theatre, 1997); One More Waster Year (Royal Court Theatre, 1997); An Inspector Calls (Aldwych Theatre, 1994)

Awards
2004 Attore dell’anno - GQ Men of the Year Awards, UK;  Miglior Attore - Elle Style Awards; - Miglior Attore for The Heart of Me and Master and Commander: The Far Side of the World - Evening Standard British Film Awards; Miglior Attore Britannico dell’anno per Master and Commander: The Far Side of the World - London Critics Circle, 2002 Miglior Attore britannico non protagonista dell’anno for A Knight's Tale - London Critics Circle


Olivia Williams (Zoe)

Attrice
	PHOTO
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	Film
Mockingbird (Bill and Ben productions, 2005); Tara Road (Noel Pearson Productions, 2005); The Heart of Me (BBC Films, 2002); Lucky Break (Filmfour, 2001); The Man from Elysian Fields (Cineson Entertainment, 2001); Born Romantic (BBC, 2000); Sixth Sense (Spyglass Entertainment, 1999); Rushmore (Touchstone Pictures, 1998) 
Televisione
Damage (Subotica Entertainment, 2007); Krakatoa, The Last Days (BBC, 2006); Agatha Christie, A Life in Pictures (Wall to Wall Television Ltd, 2004); Jason and the Argonauts (Hallmark Entertainment, 2000)
Teatro
The Changeling (Barbican, 2006), The Hotel in Amsterdam (Donmar Warehouse, 2005) Loves Labours Lost (National Theatre, 2004), Richard III (Royal Shakespeare Company, 1995), The Broken Swan (Swan, Newcastle, 1994)


Sallie Aprahamian
Regista


Cinema         
‘Broken Lines’ (Axiom Films)

Televisione  Real Men (nomination al Royal Television Society Award BBC Scotland/BBC2 2003); Outside the Rules (Serie BBC del 2002, vari episodi); Teachers (nomination al BAFTA, Serie Channel 4 del 2001, vari episodi); The Sins (nomination al BAFTA, Serie BBC del 2000, vari episodi); Extremely Dangerous (ITV/North West One Pictures 1999); City Central (Serie BBC 1 del 1998); The Lakes (nomination al BAFTA, Serie BBC1 del 1997, vari episodi); This Life (nomination al BAFTA Serie BBC2 del 1996, vari episodi)

Teatro  
Blue Night in the Heart of the West (George Devine Award Bush Theatre 1992)

PAGE  
9

