LAGUNA SUD

Il cinema fuori dal Palazzo

20/24 agosto 2015

Piazza Duomo - Ore 21.00

Giovedì 20 - C.R.A.Z.Y. di Jean-Marc Vallée

Canada, 2005, 127'

Dal regista premio Oscar per Dallas Buyers Club, la storia di una generazione: un cammino sorprendente a tempo di musica che porta un ragazzo a comprendere la sua vera natura e lo spinge a tentare di farsi accettare dalla sua famiglia. Il primo, grande successo delle Giornate degli Autori.

Distribuzione: Istituto Luce Cinecittà
Venerdì 21 - LA DONNA CHE CANTA (INCENDIES) di Denis Villeneuve

Canada/Francia, 2010, 139'

Dal regista rivelazione di Prisoners e Sicario, un vortice tra sentimenti e thriller, continenti e generazioni. Due fratelli, dal Canada al Medio oriente, vanno alla ricerca delle loro radici e si scontrano con la durezza di una terra dove la guerra e la rivolta sono la realtà quotidiana. Candidato all’Oscar per il miglior film straniero.

Distribuzione: Lucky Red
Sabato 22 - LA MIA CLASSE di Daniele Gaglianone - Italia, 2013, 92'

Valerio Mastandrea, un po’attore e un po’personaggio, è il maestro che dà lezioni a una classe di stranieri in Italia. Un regista li convince a mettere in scena se stessi... Un esperimento avvincente tra realtà e finzione, divertente e commovente. La rivelazione delle Giornate degli Autori.

Distribuzione: Pablo
Domenica 23 - INDEBITO di Andrea Segre

Italia, 2013, 87'

Vinicio Capossela interpreta il "rebetiko", una delle musiche che hanno costruito l'identità moderna della Grecia, portando con sé il dolore dell'esilio e la ribellione alle violenze della storia. È una musica contro il potere, non autorizzata, indebita. Lo specchio della Grecia di oggi.

Distribuzione: Zalab
Lunedì 24 - Serata finale con la partecipazione straordinaria di Donpasta (“Artusi Remix”).

Dal 21 al 24, Laboratorio Cucinema diretto da Andrea Segre. Presso...

Laguna Sud. Terra e acqua, acqua e terra dove si specchiano le immagini del miglior cinema indipendente, dove prendono forma le utopie, dove il cinema serve a far pensare e discutere, ma anche a ritrovarsi insieme, a brindare dividendo il cibo e il piacere della scoperta. 

Dalla Piazza di Chioggia (in agosto) alla Remiera di pelle strina (dall’11 al 13 settembre), un progetto speciale delle Giornate degli Autori ideato da Giorgio Gosetti e Andrea Segre. Quando il cinema esce dal Palazzo ritrova il respiro potente della sua laguna, dove tutto è nato…

Informazioni e aggiornamenti: www.chioggia.org -  www.venice-days.com
